

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

河南规范三伏贴备案管理

本报讯(记者索晓灿 通讯员陈艳)7月31日,河南省卫生计生委、河南省中医药管理局印发《关于加强冬病夏治穴位贴敷技术应用管理的通知》(以下简称《通知》),进一步规范冬病夏治穴位贴敷(即三伏贴)技术的备案管理,加强技术应用管理,规范医疗行为,保障医疗安全。

《通知》明确,具备开展三伏贴服务资质并提供三伏贴服务的医疗机构应将相关信息备案至其执业注册机关,备案内容涉及三伏贴诊疗病种、处方用药、穴位选择、处方拟定医师相关信息、禁忌证及相关注意事项等。如果处方

有调整或增加,应及时更新备案信息。

2013年,国家中医药管理局下发《关于加强冬病夏治穴位贴敷技术应用管理的通知》,对三伏贴的应用范围、开展三伏贴服务机构基本要求、应用管理等加以明确。《中医养生保健技术操作规范(Ⅱ)穴位贴敷》,则是我国用于指导和规范传统中医穴位贴敷在养生保健中应用操作的规范性文件。

《通知》要求,各级卫生计生行政部门要切实加强组织领导,做好三伏贴处方备案管理工作,指导本辖区医疗机构开展三伏贴

服务。医疗机构应规范三伏贴管理,严格落实《中医养生保健技术操作规范(Ⅱ)穴位贴敷》相关要求,建立管理制度,加强就诊患者信息登记,严格掌握适应证,规范技术操作,科学宣传三伏贴知识,保证三伏贴服务质量。

链接:

机构资质的监督检查

开展三伏贴服务的机构应具有卫生计生行政部门、中医药管理部门核准登记的中医科、中西医结合科或民族医学科诊疗科目的医疗机构,并开展相应的中医药或民族医药服务工作。

注意:非医疗机构不得开展

三伏贴服务!

人员资质的监督检查

对患者实施三伏贴操作的人员,应为中医类别执业医师或接受过穴位贴敷技术专业培训的卫生技术人员。医疗机构应对本单位能够从事三伏贴操作的人员予以明确并进行培训、考核。

执业行为的监督检查

1.三伏贴处方用药及穴位选择应由具有丰富临床经验的主治医师以上专业技术任职资格的中医类别执业医师拟定,明确其禁忌证及相关注意事项,并经本单位伦理委员会审核后报上级卫生计生行政部门或中医药管理部门

备案;医疗机构无伦理委员会的,应由核准其登记的卫生行政部门或中医药管理部门组织相关专家论证审议并同意后备案。

2.医疗机构应加强对三伏贴的管理,建立管理制度,技术操作应符合国家标准《针灸技术操作规范第9部分穴位贴敷》(GB/T 21709.9-2008)和中华中医药学会《中医养生保健技术操作规范(Ⅱ)穴位贴敷》有关要求。

3.在宣传推广方面,医疗机构可运用各种形式科学合理地宣传三伏贴知识,重点对三伏贴适用人群、适应证、干预效果等有关知识进行宣传普及,避免夸大效果。

度在实践中,全省各级各类中医医院积极行动,采取有效的措施,扎实开展中医药特色服务,一批立足本职岗位、服务人民健康的好医生涌现出来。

河南省中医药管理局要求,希望全省中医临床工作者以受到表彰的集体和个人为榜样,秉持初心,再接再厉,为保障人民健康再立新功。

度在实践中,全省各级各类中医医院积极行动,采取有效的措施,扎实开展中医药特色服务,一批立足本职岗位、服务人民健康的好医生涌现出来。

河南省中医药管理局要求,希望全省中医临床工作者以受到表彰的集体和个人为榜样,秉持初心,再接再厉,为保障人民健康再立新功。

责编 马丽娜 美编 木槿

5

中医药服务能力 焦作提升

本报讯 近日,焦作市召开基层中医药服务能力提升工程推进会和中医医政工作推进会。

在基层中医药服务能力提升工程推进会上,通过了焦作市4个县(市、区)创建全国基层中医药工作先进单位的复审工作,对下一步创建工作提出了具体要求。

会议要求,全市要高度重视,切实增强创建工作的责任感和紧迫感,坚定信心,把迎检工作作为当前工作的重中之重来抓,在思想上、行动上绷紧迎检这根弦,以良好的精神面貌迎接检查;要理清思路,强化措施,切实把创建工作中的各项工作落到实处,认真吃透创建标准,及时发现和梳理问题,迅速查漏补缺,按照“重点环节加大力度,面上不留死角”的要求,充实完善,不留盲点;各县(市、区)卫生计生委务必加强组织领导,精心组织准备,落实工作责任,形成强大的工作合力,顺利通过市级全国基层中医药工作先进单位评审,推动焦作基层中医发展再上新台阶。

在中医医政工作推进会上,传达了全省中医医政工作推进会精神,对近期重点工作作了安排,各县(市、区)卫生计生委副主任和市县两级中医院院长汇报了上半年工作。

就下一步的工作,会议要求,全市要认清形势,把握中医工作面临的机遇和挑战,在全域旅游、医养结合、康养产业等方面要有作为;要常抓不懈,把握中医工作的特点和核心,提升服务水平,强化医疗安全,加强重点专科建设,在健康扶贫、深化医改、引进人才等方面出彩,更精彩;要凝心聚力,把握好时间节点,做好全年中医工作,下半年在院内制剂、医保报销、信息上报等方面出经验。

(王正勤 高新科)

7月28日,在滑县中医院举行的全国基层名老中医专家传承工作室暨河南省中医药青苗人才培养项目拜师仪式上,学生代表吴永昂向老师献花。在拜师仪式上,12位拜师弟子共同宣读“拜师帖”,向全国基层名老中医专家传承工作室指导老师、河南省中医药青苗人才培养项目指导老师郭世岳三鞠躬表达敬意,并郑重呈上“拜师帖”,答谢导师收他们于门下。郭世岳岳师颁发证书,并赠送中医经典书籍等。

朱贵先 张治平/摄



8月3日,宝丰县中医院急诊科主任王少钦对宝丰县看守所武警官兵进行了急救知识培训,旨在进一步提高监管民警对突发疾病、意外事故的处置和急救能力。

培训期间,王少钦主任重点讲解了心肺复苏、紧急止血、中暑急救、触电急救、伤员搬运等知识,并进行了现场急救演示。同时,在专业医师指导下,参加培训的人员对心脏按压、人工呼吸、止血、包扎、固定等急救要点进行了反复体验和练习,基本掌握了急救知识和方法。

刘应军/摄

邮箱:568689252@qq.com 电话:(0371)85967338

中医院传真

“无痛分娩河南行——睢县站”公益讲座在睢县中医院成功举办 7月28日上午,由郑州大学第三附属医院发起的公益医疗活动“无痛分娩河南行”进驻睢县,来自全市各县(区)的150余名妇产科医生、麻醉科医生和助产士参加了此次讲座。会上,郑州大学第三附属医院麻醉科主任姜丽华、产科主任王梦琦、产房助产士蔡蔚思分别以《椎管内分娩镇痛进展及管理技巧》《剖宫产术后阴道试产》《产程管理》为题作了知识讲座。各位专家对产科、麻醉科、产房的特点进行了有机结合。讲座内容由浅入深,既实用又注重新知识、新理念。会后,专家们进行了无痛分娩现场操作,参会人员纷纷表示受益匪浅。

(赵忠民 杜乐乐)

名医名家走基层活动在濮阳举行 7月29日~30日,河南省医学会名医名家走基层系列公益活动之心血管超声临床应用基层巡讲(濮阳站)在濮阳市中医院学术报告厅举行。来自国内超声界的专家汇聚濮阳市中医院,为濮阳市260余名超声专业技术人员带来了一场别开生面的学术盛宴。

超声临床培训基地的建立旨在推动省、市两级超声资源共享,上下联动,携

手共建,搭建地市级超声诊疗能力再提升的平台,为患者提供优质的超声医学诊断服务。在本次会议上,来自国内、省内的知名专家围绕心血管超声诊断和治疗的新技术、新进展进行全方位的学术讲座。讲座结束后,专家们针对疑难病例进行了现场教学演示。

(陈述明 郑鑫)

汝南县罗店镇开展儿童中医保健知识讲座 近日,汝南县罗店镇邀请驻马店市妇幼保健院儿科专家,举办“3岁以下儿童中医保健知识”专题讲座。来自全县的85名婴幼儿家长参加了此次讲座。

专家主要围绕小儿喂养、中医育儿饮食调养、中医穴位推拿方法等对家长们进行了悉心辅导,为家长们正确认识儿童保健知识提供了重要的科学依据,并针对腹泻、腹胀、食欲不振、出汗多、感冒发烧等一些常见病,分别从饮食调整、生活起居、运动保健等方面给予中医保健建议。在活动现场,专家就中医儿童保健按摩现场进行讲解演示,让家长了解、掌握中医日常保健方法。该镇通过本次儿童中医保健知识讲座的开展,使家长们基本了解了儿童常见中医保健操作方法及注意事项。

(丁宏伟 阮红全)



郑县中医院召开脑卒中中心建设推进会

本报讯(通讯员姚彩歌)8月3日上午,郑县中医院举办脑卒中中心建设推进会暨脑卒中中心联盟单位授牌仪式。来自省卒中协会的专家教授、市(县)相关医疗机构负责人出席了会议,县直各医院代表、各乡镇卫生院院长、乡村医生、医院职工共计200余人参加了会议。

平顶山市卫生计生委副主任杨振民、郑县卫生计生委主任张广杰、郑县中医院院长林宪军分别为开幕式致辞。开幕式由该院党委书记张利恒主持。

会议指出,郑县中医院脑卒中中心推进会的召开暨脑卒中中心联盟单位授牌仪式的举行将进一步引领提高14个乡镇卫生院脑卒中诊疗服务水平,对全县脑卒中病人规范化、标准化、权威化诊治起到推动作用。

杨振民说,做好脑卒中筛查防治工作,降低脑卒中发生率、致残

率和死亡率,有效遏制这一头号杀手,已经成为维护和增进人民健康、建设健康中国的重要任务。郑县中医院脑卒中防治中心成立以来已取得阶段性成果。此次会议为进一步推动这项工程朝着更规范、更全面、更深入的方向发展创造了条件。希望郑县广大医务工作者强力推进脑卒中防治工作高质量发展,为广大患者提供更加高效、便捷的医疗服务。

林宪军对该院脑卒中防治中心发展情况作了简单介绍,并表示今后将进一步健全组织机构,加大基础设施投入力度,不断提高专业技术人员水平,与各乡镇卫生院紧密合作,通过多学科、多层次、多领域合作,打造无缝隙服务、畅通急诊急救绿色通道,为降低全县脑卒中患者的发病率、致残率和死亡率做出贡献。

河南省卒中协会会长许予明对该院在脑卒中中心建设及脑血

管病、神经系统疾病临床诊疗水平方面给予了高度评价,并表示将全力支持该院脑卒中建设工作,不断提升该院的救治水平,造福基层广大百姓。

授牌仪式结束后,该院举行了内容丰富的学术活动。许予明等专家围绕缺血性脑卒中全程管理、脑卒中中心建设、脑卒中早期康复的临床价值、县级医疗机构如何开展溶栓治疗等内容作了学术报告。

据了解,该院牵头成立脑卒中专科联盟,是落实国家卫生健康委和省、市、县卫生计生委关于建立脑卒中中心相关要求,提升基层脑卒中建设水平的具体体现。今后,脑卒中专科联盟将通过专科共建、人才培养、远程技术帮扶等多种方式来提升成员单位的脑卒中救治水平,进一步提高郑县脑卒中综合救治能力,为广大患者提供更加高效、便捷、优质的医疗服务,为众多患者带来健康和福音。



请扫码关注
河南省中医药管理局

中医骨伤科国家区域医疗中心
传承历史 擦亮品牌
洛阳正骨 突出特色 加快步伐

正确认识股骨头坏死

河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院) 刘又文

从早期的X线片上可以看出,股骨头坏死没有阳性发现,晚期会出现塌陷、变形、半脱位、关节间隙变窄。X线检查可以确定病变的范围,排除骨的其他病变,具有简单、方便、经济和应用范围广泛等优点,仍作为股骨头坏死的基本检查方法。同样在股骨头坏死的早期,CT片可表现为正常。CT扫描对判断股骨头内骨质结构改变优于MRI(磁共振成像),对明确股骨头坏死诊断后塌陷的预测有重要意义,因此CT检查也是常用的方法。MRI可早期发现骨坏死灶,能在X线和CT发现异常前做出诊断。

如何有效防范股骨头坏死

激素的大量应用和长期酗酒是非创伤性股骨头坏死的两大已知因素,所以培养健康的生活方式

及避免激素的大量应用是预防股骨头坏死的有效方法。

股骨头坏死的治疗方法

病因治疗是终止病变进展,使之有可能进入良性转归的轨道的关键。例如针对本病在中国排在第一位和第二位的病因酒精和激素中毒,可采取戒酒和终止使用糖皮质激素措施。保护已发生的坏死,同时通过生物学手段促进骨再生和病变组织修复,尽可能使之修复完善,有效恢复承重能力,防止股骨头变形塌陷。因此,第二个关键治疗在于减少负重行走,降低股骨头负重区的载荷,避免减弱的骨组织发生显微骨折和塌陷。主张病人少量多次行走,切忌蹦跳,在坏死病变进展期宜靠扶持助行。鼓励病人做减负重式运动,如骑自行车、游泳。在急性进展期宜卧床,

避免负重。

在股骨头坏死病变区难以用药物进行干预。没有特效药专门用来治疗股骨头坏死,但仍可试用促进骨和软骨营养和生长的药物。

目前,尚无一种方法能治愈不同类型、不同分期及不同坏死体积的股骨头坏死。治疗股骨头坏死的方法主要分为两类,第一类是保守治疗,非手术治疗包括避免与减少负重,应用中医药、脉冲电磁刺激、高压氧、冲击波、干细胞治疗等进行治疗等。手术治疗包括股骨头髓芯减压术、钎棒植入手术、带血管骨移植术等。对于塌陷塌陷或已塌陷变形,长久疼痛功能障碍者可行人工髋关节置换术。该手术技术成熟,效果肯定,成功率高。

个人简介

刘又文,主任医师,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)髋部疾病研究治疗中心主任,河南省名中医,洛阳市第七批优秀专家,河南中医药大学博士研究生导师,河南中医药大学、湖南中医药大学、福建中医药大学硕士研究生导师,中国中西医结合学会骨科微创专业委员会副主任委员,中国中医药研究促进会骨伤科分会副主任委员,中国中药协会骨伤科药物研究专业委员会副主任委员,河南省中西医结合学会骨科微创专业委员会主任委员。

刘又文擅长髋关节周围疾病的微创治疗和快速康复,在骨科专业基础和临床研究方面成就显著;目前主持国家自然科学基金项目2项,获得省部级及厅局级科研成果20余项,发表专业相关论文100余篇。

